[image: image288.emf]                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/                          

曲周县第一中学2015-2016学年高三第二次摸底考试
理科数学试卷
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的
1．已知集合A={（x，y）|y=3x}，B={（x，y）|y=2﹣x}，则A∩B=(  )
 A．{0}        B．{1}         C．{（0，1）}        D．{（1，0）}

2．已知复数Z=
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3．函数f（x）=（x+1）|log2x|﹣1的零点个数为


A．
1
B．
2
C．
3
D．
4

4．下列说法中，不正确的是(  )
  A．已知 
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  B．命题“ 
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  C．命题“p且q”为真命题，则命题p和q命题均为真命题；

  D．“x>3”是“x>2”的充分不必要条件．

5．现有四个函数：①
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的图象
(部分)如下，但顺序被打乱，则按照从左到右将图象对应的函数序号安排正确的一组是(  )
[image: image10.png]




A．④①②③
B．①④③② 
C．①④②③  
D．③④②①
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6．已知数列{an}的前n项和为Sn，过点P(n，Sn)和Q(n＋1，Sn＋1)(n∈N*)的直线的斜率为3n－2，则a2＋a4＋a5＋a9的值等于
A．52  B．40  C．26  D．20

执行如图所示的程序框图，若输出的k值为5，
则输入的整数p的最大值为（）
   
     A．7
B．
15

C．31
D．
63
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8. 某几何体的三视图如图所示，若其正视图为等腰梯形，侧视图为正三角形，则该几何体的表面积为（     ）
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2[image: image11.png]


+2
B．
4[image: image12.png]
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C．
6
D    8

9．若函数f（x）=sin（ωx﹣[image: image13.png]N



）（ω＞0）在区间（0，[image: image14.png]]



）

上单调递增，则ω的取值范围是（）


A．
（0，[image: image15.png]


]
B．
[1，[image: image16.png]


]

C．
[1，2]
D．（0，2]
10．已知椭圆C：[image: image17.png]


+[image: image18.png]


=1（a＞b＞0）的离心率为[image: image19.png]


，且与抛物线y2=x交于A、B两点，若△OAB（O为坐标原点）的面积为2[image: image20.png]


，则椭圆C的方程为（）


A．
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=1
B．
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+y2=1
C．
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D．
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11．已知各项都是正数的等比数列{an}中，存在两项am，an(m，n∈N*)使得eq \r(aman)＝4a1，且a7＝a6＋2a5，则eq \f(1,m)＋eq \f(4,n)的最小值是(  )
 A   .eq \f(3,2)            B.   eq \f(4,3)            C.    eq \f(2,3)           D   .eq \f(3,4)
12．已知a、b∈R，当x＞0时，不等式ax+b≥lnx恒成立，则a+b的最小值为（）


A．
﹣1
B．
0
C．
[image: image28.png]



D．
1

本卷包括必考题和选考题两部分，第13-21题为必考题，每个试题考生都必须作答，第22-24题为选考题，考生根据要求作答
二、填空题：本大题共4小题，每小题5分
13．若变量x、y满足条件[image: image29.png]2z - yt220
%= 2710
why - 50



，则z=2x﹣y的最小值为__________．

14．已知双曲线C1：[image: image30.png]


﹣[image: image31.png]


=1（a＞0，b＞0）与C2：[image: image32.png]


﹣[image: image33.png]


=1（a＞0，b＞0），给出下列四个结论：

①C1与C2的焦距相等；
②C1与C2的离心率相等；

③C1与C2的渐近线相同；

④C1的焦点到其渐近线的距离与C2的焦点到其渐近线的距离相等．

其中一定正确的结论是（填序号）___________．

15．已知D、E分别是△ABC边AB、AC上的点，且BD=2AD，AE=2EC，点P是线段DE上的任意一点，若[image: image34.png]= |



=x[image: image35.png]=l



+y[image: image36.png]


，则xy的最大值为__________．

16．已知三棱柱ABC﹣A1B1C1的侧棱垂直于底面，M、N分别为棱BB1，B1C1的中点，由M，N，A三点确定的平面将该三棱柱分成体积不相等的两部分，则较小部分与较大部分的体积之比为_________．

三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或验算步骤

[image: image288.emf]17．如图，在△ABC中，D为AB边上一点，DA=DC，已知
[image: image37.wmf]4
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（Ⅰ）若△ABC是锐角三角形，
[image: image38.wmf]6
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，求角A的大小； 
（Ⅱ）若△BCD的面积为
[image: image39.wmf]1
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，求边AB的长． 
18． 已知某种集成电路E由3个不同的电子元件组成，现由于元件老化，三个电子元件能正常工作的概率分别降为 
[image: image40.wmf]112
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223

，且每个电子元件能否正常工作相互独立．若三个电子元件中至少有2个正常工作，则E能正常工作，否则就需要维修，且维修集成电路E所需费用为100元．

  (I)求集成电路E需要维修的概率；

  (II)若某电子设备共由2个集成电路E组成，设X为该电子设备需要维修集成电路所需的费用，求X的分布列和期望．

19．如图1，已知四边形ABCD的对角线AC与BD互相垂直，∠A=60°，∠C=90°，CD=CB=2，将△ABD沿BD折起，得到三棱锥A′﹣BCD，如图2．

（1）若二面角A′﹣BD﹣C的余弦值为[image: image41.png]


，求证：A′C⊥平面BCD；

（2）当三棱锥A′﹣BCD的体积最大时，求直线A′D与平面A′BC所成角的正弦值．

[image: image42.png]B2




20．已知动点P到定点F（1，0）的距离比到直线x+2=0的距离小1．

（1）求动点P的轨迹E的方程；

（2）若曲线E上存在A、B两点关于直线l：2x+4y﹣9=0对称，且线段AB的延长线与直线x+1=0相交于点C，求：

（i）直线AB的方程；

（ii）△FAB与△FCB的面积之比．

21．已知函数f（x）=xlnx﹣[image: image43.png]


x2（a∈R）．

（1）若a=2，求曲线y=f（x）在点[1，f（1）]处的切线方程；

（2）若函数g（x）=f（x）﹣x有两个极值点x1、x2，求证：[image: image44.png]Tnz,



+[image: image45.png]Tnx,



＞2ae．

请考生在22、23、24题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分，作答时请写清题号.【选修4-1：几何证明选讲】
22．如图，P为圆外一点，PD为圆的切线，切点为D，AB为圆的一条直径，过点P作AB的垂线交圆于C、E两点（C、D两点在AB的同侧），垂足为F，连接AD交PE于点G．

（1）证明：PC=PD；

（2）若AC=BD，求证：线段AB与DE互相平分．

[image: image46.png]



【选修4-4：坐标系与参数方程选讲】
23．（已知曲线C1的参数方程是[image: image47.png]{H+253ne



（θ为参数），以坐标原点为极点，x轴的正半轴为极轴，建立极坐标系，曲线C2的极坐标方程是ρ=﹣4cosθ．

（1）求曲线C1与C2交点的极坐标；

（2）A、B两点分别在曲线C1与C2上，当|AB|最大时，求△OAB的面积（O为坐标原点）．

【选修4-5：不等式选讲】
24．设函数f（x）=|2x+1|+|x﹣a|（a∈R）．

（1）当a=2时，求不等式f（x）≤4；

（2）当a＜﹣[image: image48.png]


时，若存在x≤﹣[image: image49.png]


使得f（x）+x≤3成立，求a的取值范围．

参考答案与试题解析
          数学一模试卷（理科）
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的
1．（5分）已知集合A={（x，y）|y=3x}，B={（x，y）|y=2﹣x}，则A∩B=（）


A．
{0}
B．
{1}
C．
{（0，1）}
D．
{（1，0）}

考点：
交集及其运算． 
专题：
集合．

分析：
直接作出两个集合中函数的图象得答案．

解答：
解：作出函数y=3x与y=2﹣x的图象如图，

[image: image50.png]=3




由图可知，A∩B={（0，1）}．

故选：C．

点评：
本题考查了交集及其运算，考查了数形结合的解题思想方法，是基础题．

2．（5分）选：C．

点评：
本题考查复数的乘除运算和几何意义，属基础题．

3．（5分）函数f（x）=（x+1）|log2x|﹣1的零点个数为（）


A．
1
B．
2
C．
3
D．
4

考点：
根的存在性及根的个数判断． 
专题：
函数的性质及应用．

分析：
由f（x）=0，得|log2x|=[image: image51.png]


，然后在坐标系中分别作出函数y=log2x，y=[image: image52.png]


的图象，利用图象观察函数零点的个数．

解答：
解：∵函数的定义域为{x|x＞0}，

∴由f（x）=0，得log2x=[image: image53.png]


，

在坐标系中分别作出函数y=log2x，y=[image: image54.png]


的图象如图：

由图象可知两个函数只有2个交点，

∴函数f（x）=（x+1）|log2x|﹣1的零点个数为2个．

故选：B．

[image: image55.png]



点评：
本题主要考查函数零点的个数判断，利用数形结合的思想是解决本题的关键．

4．（5分）选  B
5．（5分）选：C．

6．（5分[由题意得，eq \f(Sn＋1－Sn,n＋1－n)＝3n－2，∴Sn＋1－Sn＝3n－2，即an＋1＝3n－2，∴an＝3n－5，因此数列{an}是等差数列，a5＝10，而a2＋a4＋a5＋a9＝2(a3＋a7)＝4a5＝40，
故选：B．

点评：
本题考查等比数列的通项公式的灵活应用，以及整体代换思想，属于基础题．

7．（5分）执行如图所示的程序框图，若输出的k值为5，则输入的整数p的最大值为（）

[image: image56.png]




A．
7
B．
15
C．
31
D．
63

考点：
程序框图． 
专题：
图表型；算法和程序框图．

分析：
分析程序中各变量、各语句的作用，再根据流程图所示的顺序，可知：该程序的作用是利用循环计算变量S的值，并输出满足退出循环条件时的k值，模拟程序的运行，用表格对程序运行过程中各变量的值进行分析，不难得到输出结果．

解答：
解：程序在运行过程中各变量的值如下表示：

是否继续循环 S k

循环前/0 0

第一圈 是 1 1

第二圈 是 3 2

第三圈 是 7 3

第四圈 是 15 4

第五圈 是 31 5

第六圈 否

故S=15时，满足条件S＜p

S=31时，不满足条件S＜p

故输入的整数p的最大值为31

故选：C．

点评：
根据流程图（或伪代码）写程序的运行结果，是算法这一模块最重要的题型，其处理方法是：①分析流程图（或伪代码），从流程图（或伪代码）中即要分析出计算的类型，又要分析出参与计算的数据（如果参与运算的数据比较多，也可使用表格对数据进行分析管理）⇒②建立数学模型，根据第一步分析的结果，选择恰当的数学模型③解模．

8．（5分）某几何体的三视图如图所示，若其正视图为等腰梯形，侧视图为正三角形，则该几何体的表面积为（）

[image: image57.png]




A．
2[image: image58.png]


+2
B．
4[image: image59.png]


+2
C．
6
D．
8

考点：
由三视图求面积、体积． 
专题：
空间位置关系与距离．

分析：
由三视图得该几何体是五面体，再由三视图求出五面体中有关集合元素的长度，代入梯形、等腰直角三角形的面积公式，再相加求出五面体的表面积．

解答：
解：由三视图得，该几何体是五面体，

如图所示，底面是矩形ABCD，AB=2，AD=1，EF平行底面，EF=1，

过点E作EM⊥AB，垂足为M，则AM=[image: image60.png]


，则EM=1．

即DE=AE=[image: image61.png]


=[image: image62.png]


，

∴S梯形ABFE=S梯形CDEF=[image: image63.png]


×（1+2）×1=[image: image64.png]


，

S△ADE=S△BCF=[image: image65.png]= X1%



[image: image66.png]hE?- (L)



=[image: image67.png]


，S矩形ABCD=2×1=2，

∴该几何体表面积=2+2×[image: image68.png]


+2×[image: image69.png]


=6．

故选：C．

[image: image70.png]



点评：
本题考查五面体的三视图，梯形、等腰直角三角形的面积计算公式，解题的关键是由三视图正确还原几何体，并求出几何体中几何元素的长度，考查了空间想象能力．

9．（5分）若函数f（x）=sin（ωx﹣[image: image71.png]N



）（ω＞0）在区间（0，[image: image72.png]]



）上单调递增，则ω的取值范围是（）


A．
（0，[image: image73.png]


]
B．
[1，[image: image74.png]


]
C．
[1，2]
D．
（0，2]
考点：
正弦函数的单调性． 
专题：
三角函数的图像与性质．

分析：
由正弦函数的增区间求出三角函数f（x）=sin（ωx﹣[image: image75.png]N



）（ω＞0）的增区间，取k=0得一个增区间为[image: image76.png]


，由[image: image77.png]


求得ω的取值范围．

解答：
解：由[image: image78.png]*%zw&



ωx﹣[image: image79.png]N



[image: image80.png]m
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，

得[image: image81.png]T 2T 3T 2k
oo << g

w,kEZ



，

取k=0，得[image: image82.png]


，

∵函数f（x）=sin（ωx﹣[image: image83.png]N



）（ω＞0）在区间（0，[image: image84.png]]



）上单调递增，

∴[image: image85.png]


，即ω≤[image: image86.png]


．

又ω＞0，

∴ω的取值范围是（0，[image: image87.png]


]．

故选：A．

点评：
本题给出函数y=Asin（ωx+φ）的一个单调区间，求ω的取值范围，着重考查了正弦函数的单调性和三角函数的图象变换等知识，属于基础题．

10．（5分）已知椭圆C：[image: image88.png]


+[image: image89.png]


=1（a＞b＞0）的离心率为[image: image90.png]


，且与抛物线y2=x交于A、B两点，若△OAB（O为坐标原点）的面积为2[image: image91.png]


，则椭圆C的方程为（）


A．
[image: image92.png]


+[image: image93.png]


=1
B．
[image: image94.png]


+y2=1
C．
[image: image95.png]12



+[image: image96.png]


=1
D．
[image: image97.png]12



+[image: image98.png]


=1

考点：
椭圆的标准方程． 
专题：
圆锥曲线的定义、性质与方程．

分析：
由已知得[image: image99.png]E




，由此能求出椭圆C的方程．

解答：
解：∵椭圆C：[image: image100.png]


+[image: image101.png]


=1（a＞b＞0）与抛物线y2=x交于A、B两点，

△OAB（O为坐标原点）的面积为2[image: image102.png]


，

∴设A（x，[image: image103.png]


），B（x，﹣[image: image104.png]


），[image: image105.png]x x=2 2



，解得x=2，

由已知得[image: image106.png]o




，解得a=2[image: image107.png]


，b=2，

∴椭圆C的方程为[image: image108.png]


+[image: image109.png]


=1．

故选：A．

点评：
本题考查椭圆方程的求法，是基础题，解题时要认真审题，注意椭圆的简单性质的合理运用．

11．（5分）[记等比数列{an}的公比为q(q＞0)，依题意有a5q2＝a5q＋2a5，由a5≠0，得q2－q－2＝0，解得q＝2，

又(a1·2m－1)·(a1·2n－1)＝16aeq \o\al(2,1)，

即2m＋n－2＝24，∴m＋n－2＝4，∴m＋n＝6，

∴eq \f(1,m)＋eq \f(4,n)＝eq \f(1,6)（eq \f(1,m)＋eq \f(4,n)）(m＋n)＝eq \f(1,6)[5＋（eq \f(n,m)＋eq \f(4m,n)）]≥
eq \f(1,6)(5＋4)＝eq \f(3,2).]        故选A

12．（5分）已知a、b∈R，当x＞0时，不等式ax+b≥lnx恒成立，则a+b的最小值为（）


A．
﹣1
B．
0
C．
[image: image110.png]



D．
1

考点：
函数恒成立问题；基本不等式． 
专题：
计算题；函数的性质及应用；导数的综合应用．

分析：
令y=lnx﹣ax﹣b，求出导数，当a≤0时，y′＞0，函数递增，无最值．当a＞0时，求得单调区间，和极值及最值，进而得到a+b的不等式，再令f（a）=a﹣1﹣lna，通过导数求出单调区间和极值、最值，进而得到a+b的最小值．

解答：
解：令y=lnx﹣ax﹣b，

则y[image: image111.png]


=[image: image112.png]1-ax



（x＞0），

当a≤0时，y′＞0，函数递增，无最值．

当a＞0时，0＜x＜[image: image113.png]


时，y′＞0，函数递增；当x＞[image: image114.png]


时，y′＜0，函数递减．

则x=[image: image115.png]


处取得极大值，也为最大值，且为﹣lna﹣1﹣b．

当x＞0时，不等式ax+b≥lnx恒成立，

即有﹣lna﹣1﹣b≤0，

即b≥﹣1﹣lna，

a+b≥a﹣1﹣lna，

令f（a）=a﹣1﹣lna，f′（a）=1﹣[image: image116.png]


=[image: image117.png]


，

当a＞1时，f′（a）＞0，f（a）递增；当0＜a＜1时，f′（a）＜0，f（a）递减．

则a=1处f（a）取得极小值，也为最小值，且为0．

即有a+b≥0．

即有a+b的最小值为0．

故选：B．

点评：
本题考查不等式的恒成立问题注意转化为求函数的最值问题，运用导数判断单调性，求极值和最值是解题的关键，属于中档题．

本卷包括必考题和选考题两部分，第13-21题为必考题，每个试题考生都必须作答，第22-24题为选考题，考生根据要求作答二、填空题：本大题共4小题，每小题5分
13．（5分）若变量x、y满足条件[image: image118.png]2z - yt220
%= 2710
xhy - 50



，则z=2x﹣y的最小值为﹣2．

考点：
简单线性规划． 
专题：
不等式的解法及应用．

分析：
由约束条件作出可行域，化目标函数为直线方程的斜截式，数形结合得到最优解，由最优解可得z=2x﹣y的最小值．

解答：
解：由约束条件[image: image119.png]2z - yt220
%= 2710
xhy - 50



作出可行域如图，

[image: image120.png]



化z=2x﹣y为y=2x﹣z，

由图可知，当直线y=2x﹣z与y=2x+2重合时，直线y=2x﹣z在y轴上的截距最大，z有最小值，最小值为﹣2．

故答案为：﹣2．

点评：
本题考查了简单的线性规划，考查了数形结合的解题思想方法，是中档题．

14．（5分）已知双曲线C1：[image: image121.png]


﹣[image: image122.png]


=1（a＞0，b＞0）与C2：[image: image123.png]


﹣[image: image124.png]


=1（a＞0，b＞0），给出下列四个结论：

①C1与C2的焦距相等；

②C1与C2的离心率相等；

③C1与C2的渐近线相同；

④C1的焦点到其渐近线的距离与C2的焦点到其渐近线的距离相等．

其中一定正确的结论是①③（填序号）．

考点：
双曲线的简单性质． 
专题：
综合题；圆锥曲线的定义、性质与方程．

分析：
对四个选项分别进行判断，即可得出结论．

解答：
解：C1与C2的c都等于[image: image125.png]


，∴①C1与C2的焦距相等；

双曲线C1离心率为[image: image126.png]


，双曲线C2离心率为[image: image127.png]


，∴②C1与C2的离心率不一定相等；

③双曲线C1与C2的渐近线都为y=±[image: image128.png]


x，即C1与C2的渐近线相同；

④C1的焦点（c，0）到其渐近线的距离[image: image129.png]


=b，C2的焦点（0，c）到其渐近线的距离[image: image130.png]


=a，故C1的焦点到其渐近线的距离与C2的焦点到其渐近线的距离不一定相等．

故答案为：①③．

点评：
本题考查双曲线的性质，考查学生的计算能力，比较基础．

15．（5分）已知D、E分别是△ABC边AB、AC上的点，且BD=2AD，AE=2EC，点P是线段DE上的任意一点，若[image: image131.png]= |



=x[image: image132.png]=l



+y[image: image133.png]


，则xy的最大值为[image: image134.png]


．

考点：
平面向量的基本定理及其意义． 
专题：
平面向量及应用．

分析：
BD=2AD，AE=2EC，点P是线段DE上的任意一点，[image: image135.png]= |



=x[image: image136.png]=l



+y[image: image137.png]


，可得[image: image138.png]= |



=3x[image: image139.png]=l



+[image: image140.png]


，利用向量共线定理可得[image: image141.png]302



=1，再利用基本不等式的性质即可得出．

解答：
解：如图所示，

∵BD=2AD，AE=2EC，点P是线段DE上的任意一点，[image: image142.png]= |



=x[image: image143.png]=l



+y[image: image144.png]


，

∴[image: image145.png]= |



=3x[image: image146.png]=l



+[image: image147.png]


，

∴[image: image148.png]302



=1，

∴2x+y=[image: image149.png]


．

∵x，y＞0，

∵[image: image150.png]%>z« Zxy



，

[image: image151.png]


，当且仅当y=2x=[image: image152.png]


时取等号．

则xy的最大值为[image: image153.png]


．

故答案为：[image: image154.png]


．

[image: image155.png]



点评：
本题考查了向量共线定理、基本不等式的性质，考查了推理能力与计算能力，属于中档题．

16．（5分）已知三棱柱ABC﹣A1B1C1的侧棱垂直于底面，M、N分别为棱BB1，B1C1的中点，由M，N，A三点确定的平面将该三棱柱分成体积不相等的两部分，则较小部分与较大部分的体积之比为[image: image156.png]13



．

考点：
棱柱、棱锥、棱台的体积． 
专题：
空间位置关系与距离．

分析：
延长MN与CC1的交点为P，与CB的交点为Q，连结AP交A1C1为D，连结DN，得到截面为DNMA，由题意得A1D=2DC1，由此能求出较小部分与较大部分的体积之比．

解答：
解：延长MN与CC1的交点为P，与CB的交点为Q，

连结AP交A1C1为D，连结DN，

得到截面为DNMA，由题意得A1D=2DC1，

设三棱柱是直三棱柱，底面AB⊥BC，且设AB=BC=AA1=2，

∵QB=1，MB=1，NC=1，PC1=1，棱柱体积V=[image: image157.png]2X2XZX
5X2X2%2



=4，

∴下部分体积V下=VP﹣AQC﹣[image: image158.png]Vo -pic,



﹣VM﹣AQB
=[image: image159.png]1 2
Lydxgxgxg-Lxdxix
sz 3X2X3- sz 1x2- 3>< X1XE X1




=[image: image160.png]23



，

上部分体积V上=V﹣V下=4﹣[image: image161.png]23



=[image: image162.png]


，

∴较小部分与较大部分的体积之比为：

[image: image163.png]


=[image: image164.png]


=[image: image165.png]13



．

故答案为：[image: image166.png]13



．

[image: image167.png]



点评：
本题考查几何体中两部分体积之比的求法，是中档题，解题时要认真审题，注意空间思维能力的培养．

三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或验算步骤
[image: image168.emf]
．

[image: image169.emf][image: image170.emf]
[image: image171.emf]
18.解：（Ⅰ）三个电子元件能正常工作分别记为事件
[image: image172.wmf],,
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，则
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.                      

依题意，集成电路E需要维修有两种情形：
①3个元件都不能正常工作，概率为
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；        …………2分
②3个元件中的2个不能正常工作，概率为
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               ……………5分
所以,集成电路E需要维修的概率为
[image: image177.wmf]12
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（Ⅱ）设
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为维修集成电路的个数，则
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19．（12分）如图1，已知四边形ABCD的对角线AC与BD互相垂直，∠A=60°，∠C=90°，CD=CB=2，将△ABD沿BD折起，得到三棱锥A′﹣BCD，如图2．

（1）若二面角A′﹣BD﹣C的余弦值为[image: image190.png]


，求证：A′C⊥平面BCD；

（2）当三棱锥A′﹣BCD的体积最大时，求直线A′D与平面A′BC所成角的正弦值．

[image: image191.png]B2




考点：
棱柱、棱锥、棱台的体积；二面角的平面角及求法． 
专题：
空间位置关系与距离；空间角．

分析：
（1）设AC，BD交于点O，CO=BO=DO=[image: image192.png]


，AB=AD=2[image: image193.png]


，AO=[image: image194.png]


，将△ABD沿BD折起，A′O⊥BD，CO⊥BD，[image: image195.png]


，CO=[image: image196.png]


，∠A′OC是二面角A′﹣BD﹣C的平面角，设A′C=x，[image: image197.png]s B2 %% 43
cos L b/ 00 =t me




，解得A′C=2，由勾股定理得BC⊥A′C，DC⊥A′C，由此能证明A′C⊥平面BCD．

（2）三棱锥A′﹣BCD的体积最大时，A′C⊥平面BCD，以C为原点，CB为x轴，CD为y轴，CA′为z轴，建立空间直角坐标系，利用向量法能求出直线A′D与平面A′BC所成角的正弦值．

解答：
解：（1）证明：在图（1）中，设AC，BD交于点O，

∵四边形ABCD的对角线AC与BD互相垂直，

∠A=60°，∠C=90°，CD=CB=2，

∴CO=BO=DO=[image: image198.png]


，AB=AD=2[image: image199.png]


，AO=[image: image200.png]


，

∴将△ABD沿BD折起，A′O⊥BD，CO⊥BD，[image: image201.png]


，CO=[image: image202.png]


，

∴∠A′OC是二面角A′﹣BD﹣C的平面角，

设A′C=x，∵二面角A′﹣BD﹣C的余弦值为[image: image203.png]


，

∴[image: image204.png]s B2 %% 43
cos L b 007 =t m=




，解得x=2，即A′C=2，

∵BC=DC=2，A′B=A′D=2[image: image205.png]


，∴BC2+A′C2=A′B2，CD2+A′C2=A′D2，

∴BC⊥A′C，DC⊥A′C，

又BC∩CD=C，∴A′C⊥平面BCD．

（2）解：三棱锥A′﹣BCD的体积最大时，A′C⊥平面BCD，

以C为原点，CB为x轴，CD为y轴，CA′为z轴，

建立空间直角坐标系，

A′（0，0，2），D（0，2，0），[image: image206.png]


=（0，2，﹣2），

平面A′BC的法向量[image: image207.png]


=（0，1，0），

设直线A′D与平面A′BC所成角为θ，

则sinθ=|cos＜[image: image208.png]


＞|=|[image: image209.png]


|=[image: image210.png]


．

∴直线A′D与平面A′BC所成角的正弦值为[image: image211.png]


．

[image: image212.png]



[image: image213.png]



点评：
本小题主要考查空间线面关系、二面角的度量、折叠问题等知识，考查数形结合、化归与转化的数学思想方法，以及空间想象能力、推理论证能力和运算求解能力．

20．（12分）已知动点P到定点F（1，0）的距离比到直线x+2=0的距离小1．

（1）求动点P的轨迹E的方程；

（2）若曲线E上存在A、B两点关于直线l：2x+4y﹣9=0对称，且线段AB的延长线与直线x+1=0相交于点C，求：

（i）直线AB的方程；

（ii）△FAB与△FCB的面积之比．

考点：
直线与圆锥曲线的综合问题；轨迹方程． 
专题：
圆锥曲线中的最值与范围问题．

分析：
（1）由题意可得动点P到定点F（1，0）的距离与到直线x+1=0的距离相等．可得动点P的轨迹E是抛物线．

（2）（i）设A（x1，y1），B（x2，y2），线段AB的中点M（x0，y0），把A，B的坐标代入抛物线方程可得：[image: image214.png]


，[image: image215.png]


，相减可得2y0•kAB=4，由直线l的斜率kl=﹣[image: image216.png]


，可得kAB=2，解得y0，代入直线l的方程可得M，利用点斜式可得直线AB的方程．

（ii）令x=﹣1，代入直线AB的方程解得C．联立[image: image217.png]2x-y-4=0
vE=dx



，解得A，B，利用[image: image218.png]Saps

SAFEC



=[image: image219.png]


即可得出．

解答：
解：（1）由题意可得动点P到定点F（1，0）的距离与到直线x+1=0的距离相等．

∴动点P的轨迹E是抛物线：点F为焦点，直线x=﹣1为准线，可得方程为：y2=4x．

（2）（i）设A（x1，y1），B（x2，y2），线段AB的中点M（x0，y0），

把A，B的坐标代入抛物线方程可得：[image: image220.png]


，[image: image221.png]


，

相减可得[image: image222.png]“vy) lyytyy)




=4，

∴2y0•kAB=4，

∵[image: image223.png]


，

∴kAB=2．∴2y0=2，解得y0=1，

代入方程2x+4y﹣9=0可得2x0+4﹣9=0，解得x0=[image: image224.png]


．

∴M[image: image225.png]


，可得直线AB的方程为：[image: image226.png]y-1=2 (x’%)



，化为2x﹣y﹣4=0．

（ii）令x=﹣1，代入直线AB的方程2x﹣y﹣4=0，解得y=﹣6，∴C（﹣1，﹣6）．

联立[image: image227.png]2x-y-4=0
ve=dx



，解得[image: image228.png]


或[image: image229.png]


，

∴A（4，4），B（1，﹣2），|AB|=[image: image230.png]


=[image: image231.png]


，|BC|=[image: image232.png]


=2[image: image233.png]


．

∴[image: image234.png]Sas

SAFEC



=[image: image235.png]


=[image: image236.png]


．

点评：
本题考查了抛物线的标准方程及其性质、直线与抛物线相交问题转化为方程联立得出交点、两点之间的距离公式、三角形面积之比、线段的垂直平分线的性质、中点坐标公式，考查了推理能力与计算能力，属于难题．

21．（12分）已知函数f（x）=xlnx﹣[image: image237.png]


x2（a∈R）．

（1）若a=2，求曲线y=f（x）在点[1，f（1）]处的切线方程；

（2）若函数g（x）=f（x）﹣x有两个极值点x1、x2，求证：[image: image238.png]Tnz,



+[image: image239.png]Tnx,



＞2ae．

考点：
利用导数研究函数的极值；利用导数研究曲线上某点切线方程． 
专题：
导数的综合应用．

分析：
（1）求出f（x）的导函数，切线斜率k=f′（1），利用切线的定义，即可求出切线方程；

（2）函数g（x）=f（x）﹣x有两个极值点x1、x2，即导函数g′（x）有两个不同的实数根x1、x2，对a进行分类讨论，令[image: image240.png]


＞1，构造函数φ（t），利用函数φ（t）的单调性证明不等式．

解答：
解：（1）当a=2时，f（x）=xlnx﹣x2，f′（x）=lnx+1﹣x2，

∴f（1）=﹣1，f′（1）=﹣1，

曲线y=f（x）在（1，f（1））处的切线方程为y=﹣x；

（2）g′（x）=f（x）′﹣1=lnx﹣ax，函数g（x）=f（x）﹣x有两个极值点x1、x2，

即g′（x）=lnx﹣ax=0有两个不同的实根，

当a≤0时，g′（x）单调递增，g′（x）=0不可能有两个不同的实根；

当a＞0时，设h（x）=lnx﹣ax，[image: image241.png]n (2=



，

若[image: image242.png]0<Cx<C

1



时，h′（x）＞0，h（x）单调递增，

若[image: image243.png]


时，h′（x）＜0，h（x）单调递减，

∴[image: image244.png]b () =-1na-1
5



＞0，∴0[image: image245.png]<La<



．

不妨设x2＞x1＞0，∵[image: image246.png]


，∴lnx1﹣ax1=0，lnx2﹣ax2=0，lnx1﹣lnx2=a（x1﹣x2），

先证[image: image247.png]Ll >y

Tnx, Inx,



，即证[image: image248.png]


，

即证[image: image249.png]



令[image: image250.png]


，即证[image: image251.png]11
Int<"= (t-2)




设φ（t）=[image: image252.png]-1 -
Int - (t




，则φ′（t）=[image: image253.png]2t-t%-1
71



=[image: image254.png]- (-1 ?
2t

<0




函数φ（t）在（1，+∞）上单调递减，∴φ（t）＜φ（1）=0，∴证：[image: image255.png]Tnx,



+[image: image256.png]Tnz,



＞2，

又∵ae＜1，∴[image: image257.png]Tnx,



+[image: image258.png]Tnz,



＞2ae．

点评：
本题考查了，利用导数求函数的切线，运用分类讨论，等价转化思想证明不等式．是一道导数综合题，难题较大．

请考生在22、23、24题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分，作答时请写清题号.【选修4-1：几何证明选讲】
22．（10分）如图，P为圆外一点，PD为圆的切线，切点为D，AB为圆的一条直径，过点P作AB的垂线交圆于C、E两点（C、D两点在AB的同侧），垂足为F，连接AD交PE于点G．

（1）证明：PC=PD；

（2）若AC=BD，求证：线段AB与DE互相平分．

[image: image259.png]



考点：
与圆有关的比例线段． 
专题：
选作题；立体几何．

分析：
（1）利用PD为圆的切线，切点为D，AB为圆的一条直径，证明：∠DGP=∠PDG，即可证明PC=PD；

（2）若AC=BD，证明DE为圆的一条直径，即可证明线段AB与DE互相平分．

解答：
证明：（1）∵PD为圆的切线，切点为D，AB为圆的一条直径，

∴∠PDA=∠DBA，∠BDA=90°，

∴∠DBA+∠DAB=90°，

∵PE⊥AB

∴在Rt△AFG中，∠FGA+∠GAF=90°，

∴∠FGA+∠DAB=90°，

∴∠FGA=∠DBA．

∵∠FGA=∠DGP，

∴∠DGP=∠PDA，

∴∠DGP=∠PDG，

∴PG=PD；

（2）连接AE，则

∵CE⊥AB，AB为圆的一条直径，

∴AE=AC=BD，

∴∠EDA=∠DAB，

∵∠DEA=∠DBA，

∴△BDA≌△EAD，

∴DE=AB，

∴DE为圆的一条直径，

∴线段AB与DE互相平分．

[image: image260.png]Ay
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点评：
本题考查与圆有关的比例线段，考查圆的切线的性质，比较基础．

【选修4-4：坐标系与参数方程选讲】
23．（10分）已知曲线C1的参数方程是[image: image261.png]{H+253ne



（θ为参数），以坐标原点为极点，x轴的正半轴为极轴，建立极坐标系，曲线C2的极坐标方程是ρ=﹣4cosθ．

（1）求曲线C1与C2交点的极坐标；

（2）A、B两点分别在曲线C1与C2上，当|AB|最大时，求△OAB的面积（O为坐标原点）．

考点：
简单曲线的极坐标方程． 
专题：
坐标系和参数方程．

分析：
（1）把[image: image262.png]{H+253ne



消去θ化为普通方程，由极坐标方程ρ=﹣4cosθ化为直角坐标方程得x2+y2=﹣4x，联立求出交点的直角坐标，化为极坐标得答案；

（2）画出两圆，数形结合得到A，C1，C2，B依次排列且共线时|AB|最大，求出|AB|及O到AB的距离代入三角形的面积公式得答案．

解答：
解：（1）由[image: image263.png]{H+253ne



，得[image: image264.png]


，两式平方作和得：x2+（y﹣2）2=4，即x2+y2﹣4y=0；

由ρ=﹣4cosθ，得ρ2=﹣4ρcosθ，即x2+y2=﹣4x．

两式作差得：x+y=0，代入C1得交点为（0，0），（﹣2，2）．

其极坐标为（0，0），（[image: image265.png]37
202, 7



）；

（2）如图，

[image: image266.png]



由平面几何知识可知，A，C1，C2，B依次排列且共线时|AB|最大．

此时|AB|=[image: image267.png]Iaf2+4



，O到AB的距离为[image: image268.png]


．

∴△OAB的面积为S=[image: image269.png]%x (27+4) X \[7=2424;



．

点评：
本题考查了参数方程化普通方程，极坐标与直角坐标的互化，考查了数形结合的解题思想方法，是基础的计算题．

【选修4-5：不等式选讲】
24．设函数f（x）=|2x+1|+|x﹣a|（a∈R）．

（1）当a=2时，求不等式f（x）≤4；

（2）当a＜﹣[image: image270.png]


时，若存在x≤﹣[image: image271.png]


使得f（x）+x≤3成立，求a的取值范围．

考点：
绝对值不等式的解法． 
专题：
计算题；推理和证明．

分析：
（1）运用函数的零点分区间，讨论当x≥2、x≤﹣[image: image272.png]


、﹣[image: image273.png]


＜x＜2时，化简不等式解得，最后求并集即可；

（2）由题意知这是一个存在性的问题，须求出不等式左边的最小值，即可解出实数a的取值范围．

解答：
解：（1）当a=2时，f（x）=|2x+1|+|x﹣2|，

当x≥2时，f（x）≤4，即为（2x+1）+（x﹣2）≤4，即x≤[image: image274.png]


成立，则有2≤x≤[image: image275.png]


；

当x≤﹣[image: image276.png]


时，f（x）≤4，即为﹣（2x+1）﹣（x﹣2）≤4，即x≥﹣1，则﹣1≤x≤﹣[image: image277.png]


；

当﹣[image: image278.png]


＜x＜2时，f（x）≤4，即为（2x+1）﹣（x﹣2）≤4，即x≤1，则有﹣[image: image279.png]


＜x≤1．

则原不等式的解集为[﹣1，1]；

（2）由a＜﹣[image: image280.png]


，x≤﹣[image: image281.png]


可得f（x）+x=[image: image282.png]~2xta-1, x<a
can1, a<a< -



，

∵存在x≤﹣[image: image283.png]


使得f（x）+x≤3成立，

∴3≥|f（x）+x|min=﹣a﹣1，

∴求得a≥﹣4，

则a的取值范围为[﹣4，﹣[image: image284.png]


）．

点评：
本题主要考查绝对值不等式的解法，考查不等式的存在性问题，注意与恒成立问题的区别，属于中档题和易错题．
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